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一．填空题（共 8 小题）

1．平行四边形的面积一定，它的底和高成　   　比例．

2．一个圆柱的体积是 75.36m3，与它等底等高的圆锥的体积是 　        　m3．

3．北京至上海的高速铁路线全长约 1300 千米，列车行完全程仅需 4 小时。在一幅比例尺为

1：5000000 的规划图上，这条铁路的长度是 　     　厘米。

4．填一填．

（1）①向　   　平移了　   　格．

（2）②向　   　平移了　   　格．

（3）③向　   　平移了　   　格．

5．如图 1 所示，4 张扑克牌放在桌子上，小明把其中一张旋转 180°后得到如图 2 所示，那

么他所旋转的牌从左起是第　       　张．

6．根据 8x＝3y 组成一个比例 x：y＝　   　：　   　．

7．已知 a：b＝5：3，当 a＝15 时，b＝　   　；当 b＝15 时，a＝　     　．

8．依据如图的设计图制作一个圆柱模型，这个模型的表面积是 　        　平方分米。

二．选择题（共 8 小题）



9．下面四幅图中，不可能是圆柱侧面展开图的是（　　）

A． B． C． D．

10．下列四种测量圆锥高的方法，正确的是（　　）

A． B． C． D．

11．下列选项中，能与 ： 组成比例的是（ （　　）

A． ： B．3：2 C．0.2：0.3 D． ：0.25

12．将下面原图中的笑脸图案绕圆心逆时针旋转 90°后得到的图案是（　　）

A． B． C． D．

13．两地间的实际距离是 40 千米，画在图上是 2 厘米．这幅地图的比例尺是（　　）

A．1：20 B．1：20000 C．1：2000000

14．如图，妹妹和哥哥身高最简整数比是（　　）

A．1：160 B．1：1.6 C．8：5 D．5：8

15．如图，把左边的松树平移到右边，下面说法正确的是（　　）



A．点 A 到点 B 经过了 3 格，所以松树向右平移了 3 格

B．点 C 到点 D 经过了 7 格，所以松树向右平移了 7 格

C．点 E 到点 F 经过了 5 格，所以松树向右平移了 5 格

D．点 G 到点 H 经过了 6 格，所以松树向右平移了 6 格

16．张师傅驾驶大货车从甲城到乙城，如果总路程一定，行驶的时间和速度成（　　）

A．成正比例 B．成反比例 C．不成比例

三．判断题（共 4 小题）

17．圆柱有无数条高，圆锥只有一条高．　   　．

18．圆柱体的体积等于圆锥体的体积的 3 倍． 　     　．

19．交换比例的两个内项或两个外项，比例仍然成立．　   　．

20．图上距离和实际距离的比值一定小于 1．　     　．

四．计算题（共 2 小题）

21．解方程（解比例）。

3x+2.4＝9.6

22．计算．

（1）求如图 1 所示圆柱的表面积．

（2）求如图 2 所示圆锥的体积．

（3）求如图 3 所示圆柱的体积．



五．操作题（共 1 小题）

23．将下面图形绕 O 点顺时针旋转 90 度，画出旋转后的图形。

六．应用题（共 4 小题）

24．在一幅比例尺是 1：3000000 的地图上，量得甲、乙两地间的公路长 10 厘米，一辆汽车

从甲地出发，平均时速 60 千米，几小时能到达乙地？

25．如图，将一个圆柱平均分成 16 份后拼成一个近似的长方体，这个长方体的高为 8 厘米，

表面积比圆柱多了 64 平方厘米。请你算一算，这个圆柱的体积是多少立方厘米？

26．有数据显示，每回收 5 吨废纸就能制造 4 吨新纸，相当于保护了 85 棵树木。某学校在

开展垃圾分类两年以来共回收了 7 吨废纸，可以制造多少吨新纸？相当于保护了多少棵

树木？（用比例方法解答）

27．一个圆柱形铁块的底面半径是 10cm，高是 3cm，把它熔铸成一个底面积是 628cm2 的

圆锥形铁块，圆锥的高是多少厘米？
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参考答案与试题解析

一．填空题（共 8 小题）

1．平行四边形的面积一定，它的底和高成　反　比例．

【考点】正比例和反比例的意义．版权所有

【答案】见试题解答内容

【分析】判定两种相关联的量是否成正、反比例，要看这两种量是对应的比值一定，还

是对应的乘积一定，如果是比值一定就成正比例；如果是乘积一定就成反比例．

【解答】解：平行四边形的底×高＝面积（一定），是乘积一定，所以它的底和高成反

比例；

故答案为：反．

【点评】此题属于根据正、反比例的意义，判断两种相关联的量是成正比例还是成反比

例，就看两种量是对应的比值一定，还是对应的乘积一定，再做出解答．

2．一个圆柱的体积是 75.36m3，与它等底等高的圆锥的体积是 　25.12　m3．

【考点】圆锥的体积；圆柱的体积．版权所有

【答案】见试题解答内容

【分析】根据等底等高的圆锥的体积是圆柱体积的 ，已知圆柱的体积是 75.36m3，求与

它等底等高的圆锥的体积，根据一个数乘分数的意义，用乘法解答．

【解答】解：75.36× ＝25.12（立方米），

答：与它等底等高的圆锥的体积是 25.12 立方米．

故答案为：25.12．

【点评】此题主要考查圆锥的体积计算，根据等底等高的圆锥的体积是圆柱体积的 这

一关系，再根据一个数乘分数的意义，用乘法解决问题．

3．北京至上海的高速铁路线全长约 1300 千米，列车行完全程仅需 4 小时。在一幅比例尺为

1：5000000 的规划图上，这条铁路的长度是 　26　厘米。

【考点】比例尺应用题．版权所有

【专题】运算能力．



【答案】26。

【分析】根据图上距离＝实际距离×比例尺求出北京至上海的高速铁路的图上距离。

【解答】解：1300 千米＝130000000 厘米

130000000× ＝26（厘米）

答：这条铁路的长度是 26 厘米。

故答案为：26。

【点评】此题考查比例尺的应用，熟练掌握图上距离、实际距离、比例尺三者之间互化

是解决此题的关键。

4．填一填．

（1）①向　上　平移了　2　格．

（2）②向　左　平移了　4　格．

（3）③向　右　平移了　6　格．

【考点】平移．版权所有

【答案】见试题解答内容

【分析】先找清楚方向，看原图到现在的图是向哪个方向平移的，然后在原图中选择一

个点，找出这个点在后来图中的位置，然后数出这两个点之间的小格数即可．

【解答】解：（1）①向 上平移了 2 格．

（2）②向 左平移了 4 格．

（3）③向 右平移了 6 格．

故答案为：上、2； 左、4； 右、6．

【点评】解决本题关键是要数清楚平移的格子数．



5．如图 1 所示，4 张扑克牌放在桌子上，小明把其中一张旋转 180°后得到如图 2 所示，那

么他所旋转的牌从左起是第　一或第二　张．

【考点】旋转．版权所有

【答案】见试题解答内容

【分析】本题主要考查了中心对称图形的定义，根据定义即可求解．

【解答】解：观察两个图中可以发现，所有图形都没有变化，所以旋转的扑克是成中心

对称的第一张和第二张．

故答案为：一或第二．

【点评】当所有图形都没有变化的时候，旋转的是成中心对称图形的，有变化的时候，

旋转的便是有变化的．

6．根据 8x＝3y 组成一个比例 x：y＝　3　：　8　．

【考点】比例的意义和基本性质．版权所有

【专题】比和比例．

【答案】见试题解答内容

【分析】将乘积形式的等式改写成比例时，要根据比例的基本性质：两外项积等于两内

项积．在 8x＝3y 中，8x 是外项，3y 就是内项，由此即可写出比例：x：y＝3：8．

【解答】解：因为：8x 是外项，3y 是内项，

所以：x：y＝3：8；

故答案为：3，8．

【点评】此题主要考查了比例的基本性质的应用．

7．已知 a：b＝5：3，当 a＝15 时，b＝　9　；当 b＝15 时，a＝　25　．

【考点】解比例．版权所有

【专题】比和比例；运算能力．

【答案】见试题解答内容

【分析】分别把 a＝15、b＝15 代入比例式 a：b＝5：3 解比例即可．

【解答】解：当 a＝15 时



15：b＝5：3

5b＝15×3

 5b÷5＝15×3÷5

b＝9；

（2）当 b＝15 时

a：15＝5：3

3a＝15×5

 3a÷3＝15×5÷3

a＝25．

故答案为：9，25．

【点评】解比例时，先根据比例的性质，两外项之积等于两内项之积，把比例转化成一

般方程，然后再根据解方程的方法解答．

8．依据如图的设计图制作一个圆柱模型，这个模型的表面积是 　125.6　平方分米。

【考点】圆柱的侧面积、表面积和体积．版权所有

【专题】立体图形的认识与计算；几何直观．

【答案】125.6。

【分析】根据图意，长方形的长包括一个底面直径和圆柱的底面周长，圆柱的高是长方

形的宽，可以设底面直径为 d，利用 πd+d＝16.56 求出底面直径，再利用底面直径乘 2 求

出圆柱的高，利用表面积公式 S 表＝2πr2+2πrh 计算即可，

据此解答。

【解答】解：设圆柱的底面直径是 d 分米。

 πd+d＝16.56

4.14d＝16.56

d＝4

4×2＝8（分米）



3.14×4×8+3.14×（4÷2）2×2

＝3.14×32+3.14×8

＝125.6（平方分米）

答：这个模型的表面积是 125.6 平方分米。

故答案为：125.6。

【点评】解答此题的关键是看懂图意，了解圆柱的底面直径与长方形长和宽的关系。

二．选择题（共 8 小题）

9．下面四幅图中，不可能是圆柱侧面展开图的是（　　）

A． B．

C． D．

【考点】圆柱的展开图．版权所有

【专题】立体图形的认识与计算；几何直观．

【答案】D

【分析】根据圆柱的侧面展开图的特点，将圆柱的侧面的几种展开方法与展开后的图形

列举出来，利用排除法即可进行选择．

【解答】解：（1）如果圆柱的底面周长与高相等，把圆柱的侧面展开有两种情况：①

沿高线剪开：此时圆柱的侧面展开是一个正方形；②不沿高线剪：斜着剪开将会得到一

个平行四边形；

（2）如果圆柱的底面周长与高不相等，把圆柱的侧面展开有两种情况：①沿高线剪开：

此时圆柱的侧面展开是一个长方形；②不沿高线剪：斜着剪开将会得到一个平行四边形

或菱形；

（3）如果侧面不是规则来剪开的可以得到选项 C 的图形；

根据上述圆柱的展开图的特点可得：圆柱的侧面展开图不能是梯形．

故选：D。

【点评】本题考查了圆柱的侧面展开图，同一个立体图形按不同的方式展开，得到的平

面展开图是不一样的，熟记常见几何体的侧面展开图．圆柱的侧面展开图不仅可以是平

行四边形，而且还可以是其它图形，这要取决于侧面展开时是如何剪开的．

10．下列四种测量圆锥高的方法，正确的是（　　）



A． B．

C． D．

【考点】圆锥的特征；长度的测量方法．版权所有

【专题】立体图形的认识与计算．

【答案】C

【分析】根据圆锥高的定义，从圆锥的顶点到底面圆心的距离叫做圆锥的高．据此解答．

【解答】解：根据圆锥高的定义，在测量圆锥高的时候，可以用两把直尺一把直尺垂直

立在圆锥旁，另一个直尺放在圆锥的顶点并与所立的直尺互相垂直．由此确定图 C 的测

量方法正确．

故选：C。

【点评】此题考查的目的是理解掌握圆锥高的定义，以及测量圆锥高的方法及应用。

11．下列选项中，能与 ： 组成比例的是（ （　　）

A． ： B．3：2 C．0.2：0.3 D． ：0.25

【考点】比例的意义和基本性质．版权所有

【专题】运算能力．

【答案】C

【分析】分别计算出题干及选项中各个比的比值，看选项中哪个比的比值与题干中的比

值相等即可。

【解答】解： ： ＝ ， ： ＝ ，3：2＝ ，0.2：0.3＝ ， ：0.24＝

0.2：0.3 的比值与 ： 的比值相等，0.2：0.3 与 ： 能组成比例。
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